1 Jednadzbe

1.1 Simetricne jednadzbe

Pripadni polinom simetri¢ne jednadzbe parnog stupnja se moze predociti u varijabli x + %
Pripadni polinom simetri¢ne jednadzbe neparnog stupnja djeljiv je s x + 1, a kvocijent je

simetri¢ni polinom parnog stupnja.

a®+ b = (a£b)(a®Fab+1?)
a® b = (axb)(a*Fa®b+ a®V* F ab® +b*)
a2n+1 j: b2n+1 — (CL :I: b) (a2n :F a2n—lb 4 a2n—2b2 :F . :F ab2n—1 4 an)

Zadatak 1. Rijesite sljedece simetri¢ne jednadzbe parnog stupnja:
1. 22 =323 — 2> - 32 +2=0
2. 62 + 513 — 3822 + 5 +6=0
3. 18x% — 2123 — 9422 — 212 + 18 =0
4. 28 — 625 + 142* — 1823 + 1422 — 62 +1 =0
5. 2% —162* — 3023 — 1622 +1 =10
Zadatak 2. Rijesite sljedece simetri¢ne jednadzbe neparnog stupnja:
1. 223 - 32> - 30 +2=0
2. 22° + 5zt — 1323 — 1322 + 52 +2 =0
3. 32° — Tt — 423 — 42?2 —Tx+3=0
4. 8x° — 621 — 83x® — 83x% — 62 +8 =0

5. a7 —a% =32 + 32t + 323 — 322 —x + 1

1.2 Jednadzbe s apsolutnim vrijednostima
Zadatak 3. U skupu R rijesite sljedeé¢e jednadzbe:

L[5z +1] =2

2. |lx —3]—5|=4

1+\x|_1—|x|_
1= x| 14 |

4. 3—z|=22—-1



5. |20 43| =4z

T r—1
6. 4+ = =
1315
-2
7|x4|+x=4u—m
8. |4r — 3| = 2?

9. lt—1|+]z—2 =1

10.

T ‘ 2z
r+1 14+
1. |z + 1] — |20 - 3| =2

12. 4z —1|—[22 —3|+ |z —2|=0
13. 22 =3|+|z+ 1] =bzx+1

4. |z =2|—|z+4] =22

15. |2+ [fz + iz —1]|| =1

16. Za koje vrijednosti parametra a € R jednadzba |2z + 3| + |22 — 3| = az + 6 ima

barem dva rjesenja?
17. 22 = |z =1 - 1=0
18. |2® +5x + 4| = —x

19. |2 —2—2| =2 -2 -2

r—3 _33—3
r+2 42

20.

21. |2° 4+ 52® + 21 — 5| =3

1.3 Racionalne i iracionalne jednadzbe

Zadatak 4. Rijesite sljedece jednadzbe:

2 3x B Sx — 15
" 9—22 2246x+9
T — 2 T+ 2 4

2.

202 +dr 322 — 61 4 — 22
x+1_:v—1_ 16
r—1 x+1 22-—-1
1 n 1 _ 1 n 1
r+2 x+3 z+1 zx+4




1 z+1 r—1
5. + =
1—422 222+ 222 —2x

i
6. 1— = 2
1+lfat

Zadatak 5. Uz raspravu o ovisnosti rjeSenja o realnim parametrima a i b rijesite sljedece

jednadzbe:
| Ot _l+a
a—lf_—a 1—a
T —a a T+ a
2. + =

2?—-1 2242 22—z
z oz oz _ 3 _ 13
3. S tEta=a b

4. ze 4 22—

a—b a—b

5 a=5 _ 74+3a _ 2azx—5
Coz+l x—2 = x2—z-2
1 1 _ 2 1
6. a—2 a(a—2) = (a—2)z + az(a—2)
Napomena.

4/ f(x) = g(x) & [f(2) = (9(x))*" Ag(a) 0], neN.
Zadatak 6. Rijesite sljedece jednadzbe:

1. Ve +T7T=2+1

2. Vi—z+Vh+r=3

3. Vr—1++V2x+5=38

4. \V2x+14+Vxr—3=14

ot

V2 +6—Vr—1=+3z—-11
Zadatak 7. Rijesite sljedece jednadzbe:
1. Vv3+vr—-3=2

2.V2—=V2z—-1=1
3. \/3—\/2+\/3x+1:1

4. \/6—\/5—\/3—\/1:—“:2
Nr—1+1=\a+Vr+2

ot



6. Vet vVrril+yor—Voril=4
Zadatak 8. Rijesite sljedece jednadzbe:

1 Va2 + 27 =20 -1

2. Va2 +5r+3+2=4—z

3. V2r+3-v2x—-3=4

4. Vr+1-Vb—x=vVr+3-Vi—=x

- 1 1 V3

1-Vi-z 1+4Vi-z =z

—-1 —1
6. L VT
Ve +1 2

7. Vz+Vr+3=3
8 VAr +13+Vzr+1 =3z + 12
9. 2¢ =19 — 3x + 4

10. Vo +1—v2xr—6=2

Zadatak 9. Rijesite sljedece jednadzbe:
. Ve+2—+vr—-5=1

2. V3—z+vV6+xr=3

3. Vr+1+3x+1=vr—1
4. Jr+14+2x—3=V3x—2

1.4 Eksponencijalne i logaritamske jednadzbe
Zadatak 10. Rijesite sljedec¢e jednadzbe:

3z—5

1. 35= =3%

> (5) (i)”j G) -

3‘ 2$2+4CIJ _ 4—ac —+2 — 0
4. 43712 = g9 2
5. 32e=3. 9410 — () 75. 127

6. 2x+1 . 52171 — 40 - 0.1:L“+2



7.97.4/3.92e-1 —¢.3eF!
8. 5% 4+3.5%2 = 140
9. 5.3%-1 gr_g
10. 47 4474 44742 = 100
Zadatak 11. Rijesite sljedece jednadzbe:
1. 9¥ — 3%t =4
9 72 _7r=2 _ 1
3. 36° — 371227 _ 18
4. 5.92042 _ 9 grtl _ 32a+3
5 .25 4+92.97% =3
6. 2T 4 9rtl 4 gz+2 _ pe=2 4 ma—l
7. 320-1 4 gl — g2u—1 ol
20 97T ]

S o T3

o ()
o (@)=

1. [3°72 — 1| = 372 —1

o] W

S~
T
8
I

(N}

12. 0.2 - 5P~ = 951
13. 0.42e°31 — 9 5%

Zadatak 12. Rijesite sljedec¢e jednadzbe:

—_

. log,(z + 6) —log,(x — 1) = log, 10 — log, 2

(\]

. log(2x 4+ 5) —log(3xz — 1) = log(4x + 8) — log(6z — 7)

3. 2— logi x = log, (a:2 + 10z + 6)

1
4. 3 logs(z — 2) = 3log; 2 — 210g5(x —2)

1
5. 3y/logz + 2logy/— =2
x

6. log(7z — 9)* + log(3z — 4)* =2



7. logz* 4 log(x + 4)* = 4log 3

Zadatak 13. Rijesite sljedece jednadzbe:

1 . 4
" 5—logx 1+4logaw

2logx 2

log x

“logz—1 " logz — 1

3. log®x + 2log(0.1z) = 1
1

4. log(0.12?) -10g—O =-3
x

5. log[3 + 2log(x +1)] =0

1
6. logy[4 —2log;(4 — x)] = 5
7. logg{1 + log,[1 + log,(1 +logy z)[} = 0
19
8. logigx + logg x + log, v = 36

11
9. log 95« + logys « + logs © = 5

10. log% x-logy,x-logyx =4

2
11. logs x - logy x - logy, - logg, * = 3

1 1 1

12. : =
log,2 log,,2 log,, 2

Zadatak 14. Rijesite sljedece jednadzbe:
1. logs(3* —8)=2—ux
2. logs(5®* —4)=1—z
3. log(2* + 1)+ z = xlogbh + log 6
4. logy(4* +4) = x + log,(2°T + 3)
5. logs(5° + 1) - logs (5" + 5) = 12
6. |2+1logy x| +3 = [1 + log; x|
7. 218775 = 0.01
8. 50'°8* . 60'8” = 400

9. |:r o 1‘log3x27210g19 — (I‘ _ 1)2



Zadatak 15. Rijesite sljedece sustave jednadzbi:

5
L. log,y +log o=, xzy=38

27
2. logyy = log,(zy — 2), logga® +logy(x —y) =1

3. 510g:ﬂ — 3logy7 (31’)10g3 — (5y)log5

1.5 Trigonometrijske jednadzbe
Napomena.
1. sin?a +cos?a =1

2. sin 2 = 2sin v cos «

cos 2a = cos? o — sin®

2tga
tg2a =
g2 =7 —tg’a
tg?a — 1
2ctga

3. sin(a £+ 8) = sinacos § & cos asin 3

cos(a £ ) = cosacos § F sinasin

te(a 4 B) tga £+ tgf
a ==
& 1 F tgatgp
tgact 1
ctg(a+ g) = SBactel F1

ctgf + ctga

Napomena. Osnovne trigonometrijske jednadzbe su oblika
sinx =p, cosx=p, tgx=r ctgr=r |p|l<1.
Njihova rjesenja su:
a) sinx =p=— xyp = arcsinp + 2km, k €Z i x9, =7 —arcsinp + 2km, k € Z
b) cosx =p = x1;, = arccosp + 2km, k € Z i xo, = —arccosp + 2k, k € Z
c) tgx =r = x =arctgr +km, k€ Z
d) ctge =r = xp = arcctgr + km, k € Z
Zadatak 16. Rijesite sljedece trigonometrijske jednadzbe:
1. 2sin(z — g) =3
\/§

2. —— =2

cos(3z — %)



3. 3tg (z — %) =—V3

2
4. tg(g+x)+ctg(%—x):—

P

5. COS(% + ) - sin(% + ) = i
6. sinz +sindz =0

7. sinbx = cos 10x

8. sin®2z —sin2x =0

9. sin 2z + v/3cos 2z = 0

10. sin(g +x)+etg(2mr—x) =0
11. 2sin?z + 5sinz +2 =10

12. 2cos’z —3sinz =0

13. tgr — (V3 + tgz +v3 =0

14. 2sin? 22 — cos? 22 = 5 cos 2z

16

15. 1lctgx — dtgax = —
sin

16. tg’z + ctg’r = 2
17. 4cos* 3z + 8 = 11sin? 3z

Napomena. Homogena trigonometrijska jednadzba ima oblik

Yecose + -+ apsinzcos” ! a + agcos™ x = 0,

an,sin” x + a,_1sin”"
gdje su ag, ay, ..., a, realni brojevi, a rjesava se dijeljenjem s cos™ x.
Zadatak 17. Rijesite sljede¢e homogene trigonometrijske jednadzbe:
1. 2sin®*z — 5sinz cosz + 3cos’x = 0
2. 3sin’x — 4sinwcosx + 5cos’ x = 2
3. sin®x 4+ 9cos’ z = 5sin 2z
4. 8sin®x + sinx cosz + cos® x = 4

5. 2sin? 22 — 9sin® 2z - cos 2z + 7sin? 2z - cos? 22 = 0

Zadatak 18. Rijesite sljedece trigonometrijske jednadzbe:



1. 24 cosdxr = 2sin’x
2. sin3x -sinx+1=20

3. tgdr +tglr —2tgr —2=0

1_
4 =BT g3t =
sin x 2

5. tg3x-cosx =0
6. cosx — 2cos3x +cosdHxr =0
7. sin?x + cos?2x +sin? 3z = —

1 1
8. + — V2

cosxr sinx

9. sin 13z 4 cos 13z = v/2sin 17x

Zadatak 19. Rijesite sljedece trigonometrijske jednadzbe:
l. |sinz| =sinz 4 2

2. |sin(2z)| = cosx

1
cos T

3. |tgx| = tgr —
Napomena. Linearne trigonometrijske jednadzbe imaju oblik
asinx +bcosxr =c¢, a,b,ceR, a,b#0

a mogu se rjesavati na sljedece nacine:

1. Podijelimo li ovu jednadzbu s va? + b? dobivamo:

a b c

ﬁSlnx—f—

——COS T = —F/——.
,/a2+b2 ‘/a2_|_b2
Kako je

¢ b |
Va2 + 02| Va2 + 02|~

postoji kut ¢ takav da vrijedi

b
COS(,D:L singozﬁ.

a4+ b2’

Gornja jednadzba prelazi u

. C
Sln(l’—i—@) = ﬁ



2. Jednadzba (1) se moze rijesavati i uvodenjem univerzalne zamjene

t—tgm
=tg .

(Tu se mora provjeriti je i * = 7 + 2km, k € Z, (tj. = sa svojstvom cos 5 = 0)

rjesenje jednadzbe.) Tada je
, 2t 1—¢
sinz = ——, cosx =
1+t 1+12

i jednadzba se svodi na kvadratnu po nepoznanici t.

Zadatak 20. Rijesite sljedece linearne jednadzbe:

1. sinx —3cosx =1
2. V3cosz —sinx =0
3. 2sinx —cosx =1
4. 8sinx — 1bcosx = 17
5. 3sinx +4cosx =6
6. sinx + 7cosx = —7
7. 2¢/3sin?z — sin 2z = 2sinx
Napomena. Jednadzbu oblika
a(sinx 4 cosz) + bsinz - cosx +c =0

zovemo simetriénom jednadzbom i rjesavamo ju uvodedi supstituciju t = sinx +cosz, a
. . . 2_ . v . v .
kvadriranjem dobivamo % = sin x-cos x. Tako se pocetna jednadzba svodi na kvadratnu

Ppo nepoznanici t.

Zadatak 21. Rijesite sljedece jednadzbe:
1. 2sinz -cosz —sinx —cosx =1
2. 3(sinx + cosx) +2sinx - cosx —3 =0

3. tgr+1= -1 — 2sin(x)

CcCos T

Zadatak 22. Rijesite sljedece sustave jednadzbi:

47
1. sin?z +sin?y = —, —y=—
in“x in”y 5 r—y 3

2. sinx +siny =1, :E—i—y:g

1 3
3. sinx -siny = T COST - COSY = 1

4. tgr +tgy =5, tglr+y)=—1



